

В ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМ

ЛЕНИНСКОЕ УЧЕНИЕ ОБ ИМПЕРИАЛИЗМЕ

Книга В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» создавалась в годы, когда капиталистический мир был в кровавых судорогах первой империалистической войны.

Непосредственной задачей этой работы Ленин было дать развернутое научное обоснование позиции, занятой партией большевиков по отношению к империалистической войне и выбить всякую почву из под ног социал-шовинистов.

Первая империалистическая война началась 1 августа 1914 года. По одну сторону империалистического фронта выступили Англия, Франция, Россия и ряд второстепенных государств. К этому блоку затем присоединились также Италия и США. По другую сторону выступали Германия, Австро-Венгрия, Турция, Болгария. Война между империалистами велаась за передел мира. Французские империалисты стремились отнять у Германии Эльзас - Лотарингию и Саарский бассейн. Целью английских империалистов было разбить и уничтожить своего главнейшего конкурента — Германию. Царская Россия стремилась к разделу Турции, захвату Дарданелл и Галиции. Япония надеялась поживиться за счет Китая.

С другой стороны, Германия рассчитывала на захват английских колоний, после того как военно-морское и торговое могущество Великобритании будет сокрушено, Германия пробиралась на Ближний Восток, Австро-Венгрия заилась на Балканы.

Эта война, грабительская с обеих сторон, велась исключительно в интересах финансово-монополистического капитала. Между тем, каждое из воюющих государств пыталось изобразить войну, как справедливую, освободительную, войну ими светлых идеалов человечества, в защиту культуры. Каждая из воюющих сторон доказывала, что она подверглась нападению, что она ведет лишь оборонительную войну.

Громадную помощь империалистическим правительствам в деле оправдания и прославления грабительской войны оказали оппортунисты из II Интернационала. До войны II Интернационал на своих конгрессах не раз принимал антивоенные резолюции, но пышные резолюции эти нужны были вождям II Интернационала лишь для того, чтобы положить их под сунко, а на деле проводить политику предательства интересов рабочего класса. Товарищ Сталин говорил об этом.

«Всем памятна пышная демонстрация II Интернационала на Базельском конгрессе с угрозой по адресу империалистов всеми ужасами восстания, если империалисты решатся начать войну, и с грозным лозунгом «война войне». Но кто не помнит, что спустя некоторое время, перед самым началом войны, Базельская революция была положена под сунко, а рабочим был дан новый лозунг — истреблять друг друга во славу капиталистического отечества?» (Вопросы ленинизма), изд. 11-е, стр. 12).

Когда разразилась война 1914—1918 гг., вожди II Интернационала оказались предателями: они открыто изменили пролетариату и перекинулись на сторону своих империалистических правительства, призываю рабочий класс к поддержке своего империалистического правительства, в войне до победного конца. Они голосовали за военные кредиты, входили в империалистические министерства и военно-промышленные комитеты.

Совсем иную позицию в отношении к империалистической войне заняли большевики во главе с Лениным и Сталиным. Большешики выдвинули единственно правильный, революционный лозунг: «превращение войны империалистической в войну гражданскую». Они призывали трудящихся повернуть оружие против своей буржуазии и свергнуть ее власть. Меньшевистской политике защиты буржуазного отечества большевики противопоставили тогда политику поражения буржуазного правительства в империалистической войне. Они доказывали, что империалистические войны приносят неудобствами при капитализме, что только ниспровержение капиталистического строя поможет конец войнам.

Развернутому научному обоснованию этой позиции большевиков и посвящена книга Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма».

«...Доказательство того, каков истинный социальный, или вернее: истинный классовый характер войны», — писал впоследствии Ленин, — содержитя, разумеется, не в дипломатической истории войны, а в анализе объективного положения командующих классов во всех воюющих державах. Чтобы изобразить это объективное положение, надо взять не примеры и не отдельные данные (при громадной сложности явлений общественной жизни можно всегда подыскать любое количество примеров или отдельных данных в подтверждение любого положения), а непременно совокупность данных об основах хозяйственной жизни всех воюющих держав и всего мира» (Соч., т. XIX, стр. 73 — 74).

На основании сводных данных буржуазной статистики Ленин нарисовал итоговую картину «всемирного капиталистического хозяйства, в его международных взаимоотношениях, в начале 20-го века, накануне первой всемирной империалистской войны» (там же, стр. 73).

Ленин показал, что начиная с 70-х годов прошлого столетия капитализм начал переходить, а к началу XX века окончательно перешел в свою новую, монополистическую стадию, в империализм.

Ленин указал пять основных признаков империализма: 1) концентрация производства и капитала, дошедшая до такой высокой ступени развития, что она создала монополии, играющие решающую роль в хозяйственной жизни; 2) слияние банковского капитала с промышленным и создание на базе этого «финансового капитала», финансовой олигархии; 3) вывоз капитала, в отличие от вывоза товаров, приобретает особое значение; 4) образуются международные монополистические союзы капиталистов, делящие мир, и 5) закончен территориальный раздел земли крупнейшими капиталистическими державами. Империализм есть капитализм на той стадии развития, когда сложилось господство монополий и финансового капитала, приобрел выдающееся значение вывоз капитала, начался раздел мира международными трестами и законился раздел всей территории земли крупнейшими капиталистическими странами» (там же, стр. 142—143).

Капиталистическая конкуренция и порождаемая ею концентрация капитала подвели вплотную к монополии. В важнейших отраслях производства возникли картели, тресты, концерны. Они множились и расширялись, охватывая целые отрасли производства. Капиталистов, не желающих добровольно присоединиться к этим монополистским шайкам, они насилием принуждали и призначают к обединению, стирая непокорных с лица земли.

Овладев монополией в той или другой сфере производства, крупный капитал использует ее для повышения цен на свои товары, для снижения заработной платы рабочих, для извлечения гигантских сверхприбылей. Капиталистические монополии всемирно усиливают гнет капитализма, они ведут к ограблению широких масс мелких производителей и в особенности крестьянства, чудовищно усиливают эксплуатацию рабочего класса.

Вместе с тем «монополии, вырастая из свободной конкуренции, не устраняют ее, а существуют над ней и рядом с ней, порождая этим ряд особенно острых и крутых противоречий, трений, конфликтов» (там же, стр. 142).

Монополии не устраниют анархии производства и не смягчают ее, а, напротив, все более обостряют. Они углубляют противоречие между общественным характером производства и частной формой присвоения результатов производства, а потому делают кризисы еще более острыми и

разрушительными.

Монополии, возникающие в производстве, и сращивание их с банковскими монополиями ограничивают «прибыльное» вложение капитала внутри крупнейших капиталистических стран. Все большая масса капитала вывозится заграницу. Горстка крупнейших капиталистических государств путем вывоза капитала порабощает население всего капиталистического мира. Она высывает прибавочную стоимость не только из рабочих своей страны, но и из трудящегося населения всех стран, куда вывозится капитал. Капиталистическое хозяйство превращается во всемирную систему финансового порабощения.

Между финансовой олигархией ведущих капиталистических государств разгорается ожесточенная борьба за право эксплуатировать мир. Каждая из борющихся стран стремится достичь монополии в деле эксплуатации населения всего земного шара. Каждая из них старается захватить свое исключительное пользование всеми рынками сбыта, источниками сырья, местами вложения капитала, путем сообщения, стратегических пунктов и пр. А так как к этому стремится каждая из борющихся сторон, то совершается раздел всего мира между группами враждующих капиталистических хищников.

Борьба за экономический раздел мира между группами финансовой монополистической буржуазии различных стран быстро перерастает в борьбу «великих держав» за политический раздел земного шара. Каждая капиталистическая «великая держава» захватывает чужие территории, превращая их в колонии. Эти империалистические захваты с особенной быстротой совершились в последнюю четверть XIX века.

Уже к началу XX столетия весь мир оказался поделенным между «великими державами» без остатка. В дальнейшем борьба между империалистами совершается уже не за раздел, а за передел уже поделенного мира. Применяя военную силу, империалистические государства, владеющие сравнительно небольшими колониями, выступают против тех империалистических хищников, которые владеют огромными колониями. Однако борьба за передел мира не ограничивается только сферой колоний. Малые и экономически слабые капиталистические страны являются объектом игры в руках крупных империалистических государств.

Раздел мира был осуществлен на основе определенного соотношения экономических, политических и военных сил различных империалистических государств. Но это соотношение сил в эпоху империализма быстро изменяется. В эпоху империализма с особой силой действует закон неравномерности развития капитализма. Небывалое развитие технологии и усиливающаяся нивелировка в уровне развития капиталистических стран создали возможность скачкообразного опережения одних стран другими, вытеснения сильных стран менее сильными, но быстро развивающимися странами.

Товарищ Сталин говорит, что одно из наиболее серьезных противоречий империализма — «это противоречие между различными финансовыми группами и империалистическими державами в их борьбе за источники сырья, за чужие территории. Империализм есть вывоз капитала из источников сырья, бешеная борьба за монопольное обладание этими источниками, борьба за передел уже поделенного мира, борьба, ведомая с особенным остервенением со стороны новых финансовых групп и держав, ищащих «места под солнцем», против старых групп и держав, цепко держащихся за захваченное. Эта бешеная борьба между различными группами капиталистов замечательна в том отношении, что она включает в себе, как неизбежный элемент, империалистические войны, войны за захват чужих территорий. Это обстоятельство в свою очередь замечательно в том отношении, что оно ведет к взаимному ослаблению империалистов, к ослаблению позиций капитализма вообще, к приближению

момента пролетарской революции, к практической необходимости этой революции» («Вопросы ленинизма», изд. 11-е, стр. 3).

Путем анализа своих данных буржуазной статистики, Ленин доказал, что «война 1914—1918 годов была с обеих сторон империалистской (т. е. захватной, грабительской, разбойнической) войны, войной из-за дележа мира, из-за раздела и передела колоний, «сфер влияния» финансового капитала и т. д. (Соч. т. XIX, стр. 73). Уже отсюда вытекала необходимость для рабочего класса занять отрицательную позицию в отношении к этой войне, отказаться от всякой поддержки буржуазии в этой войне, решительно бороться против нее.

Однако большевики не являются простыми пацифистами, взывающими о мире и ограничивающими свою борьбу за мир, пропагандой мира. Большевики — сторонники революционной борьбы за мир, вплоть до свержения власти империалистической буржуазии. Большевики не являются принципиальными противниками всякой войны. Ленин показал, что войны бывают справедливые и несправедливые.

(а) война справедливая, незахватническая, освободительная, имеющая цель либо защиту народа от внешнего нападения и попыток его порабощения, либо освобождение народа от рабства капитализма, либо, наконец, освобождение колоний и зависимых стран от гнета империалистов, и

(б) война несправедливая, захватническая, имеющая целью захват и порабощение чужих стран, чужих народов.

Войну первого рода большевики поддерживали. Что касается войны второго рода, большевики считали, что противнее следует вести решительную борьбу вплоть до революции и свержения своего империалистического правительства.

Своим анализом новой, высшей фазы капитализма Ленин опрокинул старый, верный для эпохи капитализма свободной конкуренции, но ставший неверным в эпоху империализма взгляд, что социализм может победить только одновременно во всех странах. Неравномерность развития капитализма в эпоху империализма делает возможным прорыв империалистического Фронта в самом слабом его пункте. Отсюда вытекает возможность победы социализма первоначально в нескольких или даже в одной, отдельно взятой стране, одновременно же победа социализма во всех странах невозможна.

Ленин создал, таким образом, новую законченную теорию социалистической революции, теорию возможности победы социализма первоначально в одной или нескольких странах и невозможности одновременной победы его во всех странах. Эта теория впоследствии была гениально развита товарищем Сталиным, дававшим возможность победы социализма первоначально в нескольких или даже в одной, отдельно взятой стране, одновременно же победа социализма во всех странах невозможна.

Ленин в своей книге доказал, что империалистическая политика и войны вытекают из самой сущности экономики современного капитализма, что до тех пор, покуда существует капитализм, войны неизбежно будут повторяться. Поэтому действительная и действенная борьба против империалистических войн должна быть направлена против основ капиталистического правительства.

Ленин показал, что империализм есть высшая и последняя стадия капитализма, что он есть капитализм умирающий, загнивающий. Империализм — это канун социалистической революции. Почему? Потому, что «империализм доводит противоречия капитализма до последней черты, до крайних пределов, за которыми начинается революция» (Стalin).

Капитализм уже довел развитие производительных сил до такого уровня, до такой степени сконцентрировал средства производства в руках капиталистов, когда становится исторически необходимым уничтожение частной собственности на орудиях и средствах производства. Империализм превращает ценные страны в страны-рантье, питающиеся чужими соками.

Империализм обостряет все противоречия капитализма. Капиталистический гнет в эпоху империализма все более усиливается, растет возмущение пролетариата против основ капитализма. Нарастают элементы революционного взрыва внутри капиталистических стран. В то же время обостряется революционный кризис в колониальных и зависимых странах, стремящихся к освобождению от оков империализма.

Товарищ Сталин указывает

на «противоречие между горьстью господствующих «цивилизованных» наций и между сотнями миллионов колониальных и зависимых народов мира. Империализм есть самая наглая эксплуатация и самое бесчеловечное угнетение сотен миллионов населения обширнейших колоний и зависимых стран. Выживание сверхпривилегии — такова цель этой эксплуатации и этого угнетения. Но, эксплуатируя эти страны, империализм вынужден строить там железные дороги, фабрики и заводы, промышленные и торговые центры. Появление класса пролетариев, зарождение местной интеллигенции, пробуждение национального самосознания, усиление освободительного движения — таковы неизбежные результаты этой «политики». Усиление революционного движения во всех без исключения колониях и зависимых странах свидетельствует об этом очевидностью. Это обстоятельство важно для пролетариата в том отношении, что оно в корне подрывает позиции капитализма, превращая колонии и зависимые страны из резервов империализма в резервы пролетарской революции» («Вопросы ленинизма», изд. 11-е, стр. 3 — 4).

Работа Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма» изменила самый подход в вопросе о «эрности капитализма» и перспективах пролетарской революции.

Своим анализом новой, высшей фазы капитализма Ленин опрокинул старый, верный для эпохи капитализма свободной конкуренции, но ставший неверным в эпоху империализма взгляд, что социализм может победить только одновременно во всех странах. Неравномерность развития капитализма делает возможным прорыв империалистического Фронта в самом слабом его пункте. Отсюда вытекает возможность победы социализма первоначально в нескольких или даже в одной, отдельно взятой стране, одновременно же победа социализма во всех странах невозможна.

Своим анализом новой, высшей фазы капитализма Ленин опрокинул старый, верный для эпохи капитализма свободной конкуренции, но ставший неверным в эпоху империализма взгляд, что социализм может победить только одновременно во всех странах. Неравномерность развития капитализма делает возможным прорыв империалистического Фронта в самом слабом его пункте. Отсюда вытекает возможность победы социализма первоначально в нескольких или даже в одной, отдельно взятой стране, одновременно же победа социализма во всех странах невозможна.

Мировой капитализм со временем войны 1914—1918 гг. вступил в период своего обрушения. Наша социалистическая система продемонстрировала перед трудящимися всего мира свое превосходство над капитализмом. Интервенционистские попытки капиталистического мира были разбиты советским народом, попытки втянуть СССР в новую войну провалились.

Противоречия империализма в период общего кризиса еще более обострились. Закон неизменного развития капитализма и его противоречий, на основе научного обобщения величайшего опыта социалистического строительства в СССР и опыта великого революционного оружия научной теории, жил и руководил борьбой пролетариата в эпоху старого капитализма, капитализма свободной конкуренции. Его великий друг и соратник Фридрих Энгельс скончался, когда капитализм еще только совершил переход в свою высшую стадию — стадию империализма. Таким образом, Маркс и Энгельс не могли дать развернутой теории этой высшей стадии капитализма. Если они и распознали ростки чего-то нового, то это было лишь гениальное предчувствие грядущих перемен.

Наши братские коммунистические партии, вооруженные всепобеждающей теорией Ленина—Сталина, оставались и остаются верными знамени пролетарского интернационализма. Ленинская теория империализма открыла международному рабочему классу путь к избавлению от капиталистического гнета, от ужасов империалистических войн. Международный рабочий класс всегда борется против эксплуататоров и добьется своего освобождения.

